

不如来阅读

■ 文法学院 曾莉莉

古人常说：“书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。”可你知道这两句不是连起来的吗？没关系，不知道也没事，但是从今天起就要记得了。

从2013年中央台推出《中国汉字听写大会》到2017年推出的《中国诗词大会》，我们见证了一个个真学霸，而坐在电视机前的我们只有羡慕的份，看到别人听写时的冷静，别人脱口而出的诗词，我们在想，自己学了这么多年的知识谁是白学的？

其实不用怀疑自己，自己只是缺少一个舞台，缺少一个展示自我的机会，但是没有舞台的我们真的差吗？不，你很好，只是没有做到别人都那种极致。

我们时常会听到有人说：“读，你说你读这么多书干嘛，还不如跟着我，我这初中还没毕业的人，现在已经买了好几套房子了。”

我知道房价很贵，也知道你很厉害可以买的起，但是这一切与我无关，你的存在靠运气，而我的存在靠本事。

他会说你百无一是书生，但你不会说他

是靠运气的暴发户，这就是区别。

把读书想得跟功利化的人，其实是你不懂读书的涵义。

今年春晚缺席的董卿，受到了很高的评论，有人说缺了她的春晚，总感觉少点什么，但是大家想在春晚看到她，难道仅仅是因她的美貌，很大程度应该是被她身上沉稳的气质所吸引。

四年前董卿做了一个让很多人觉得难以理解的决定，暂别舞台，赴美留学，放弃原有的光环与地位，去追寻自己想做的事情。很多人觉得难以理解，董卿这样回答：“暂别舞台一年，换来的却是更开阔的视野，更别具一格思路。有了留学的经验，会让自己的内心更加充裕，相信未来的自己会以更好的姿态重回舞台。”

在《中国诗词大会》上，很多人佩服她对于诗词的信手拈来，当谈到毛泽东诗词“天若有情天亦老”时，她拿出石延年和元好问的另外两个版本，“天若有情天亦老，月如无恨月长圆”和“天若有情天亦老，世原有只愿长好”。当看到一位父亲为了让孩子更容易记忆而给古诗谱曲

时，她又念起了俄罗斯诗人叶赛宁的老诗《我记得》：“……当你离开，我的心不会变凉，想起你，像读到最心爱的文字那般欢畅。”

多读书，增加一点书卷气，保持心静如水、人淡如菊的心境，应对任何场合都会令人赞叹，我们惊叹她为什么这么厉害，但在我在惊叹羡慕的同时，是否也该想想，自己怎么在自身的基础之上做到她这么优秀。

比起躺在被窝里睡觉，打王者，吃鸡，不如来点实质的，一起来阅读。

但阅读不是任务，它是一种加分项，就像你不化妆也是最美的，不过化妆你会更美。

首荐的书就是四大名著，可能到这里很多人会说：四大名著？我早就看了，故事还行。

它们为什么值得反复看呢？

清代诗人赵翼有句名句：“江山代有才人出，各领风骚数百年。”人们通常讲，一个时代有一个时代的文学，也有一个时代最有代表性的作家和作品。先秦是散文的黄金时代，汉代是辞赋的鼎盛时期，唐宋是诗词的豆蔻年华，元代是戏曲的丰收季节，明清是小说的峥嵘岁月。其

中，四大名著是明清小说中非常有代表性的著作，我们看故事却不仅仅局限于故事，我们通过晓之，来感受作者所赋予的含义。

其次推荐一本高德的《读脑术：怎么样有逻辑地说服别人》。它是一本让你变得更有逻辑力，它是一场头脑风暴，注定改变你的思维逻辑，最近有看《谈判力》的同学，是否记得书中的第一句台词：“谈判不是争锋相对，而是心与心的沟通。”我想在今后的日子你或许会用上，不仅限于谈判，也可以是对待身边的人或事。

最后我想推荐东野圭吾的《解忧杂货店》，这本书堪称“非东野”，没有罪案，没有侦探，而是以人与人之间的羁绊为主题。它是偏爱的，乐观的，张扬的，是那种可信的，常人的善。

在生活中每个人都有烦恼，有些在考虑在纠结的事情，其实心里早有定论，只是需要有人来认同才会更加坚定的去做。如果你正处在这样的困境，那么读读这本书吧，或许你就找到了答案。

阅读从来就不晚，只要你想，任何时候都可以。

诗香小筑

幸福

文法学院 冉梁鸽

小时候
幸福是挽起长袖，下河摸虾
也是父亲肩头的风景
母亲呼唱的童谣

长大后
幸福是青春的狂舞、年少不悔
也是简单美好的期望
无数少年许下的承诺和远方

后来啊
幸福是走走停停的旅行、惊艳的时光
如向日葵般的灿烂笑脸

而现在
幸福是一场千里迢迢的相聚
也是我爱的人过着岁月静好的小日子
幸福的我们
恰到好处的温柔了整个世界

回忆

艺术设计学院 邓惠原

天使的期待
纷纷坠落
空中飘零的
是无数记忆的碎片
感受的
是无限的悲伤
多少梦幻
无从而寄
多少故事
一晃成灰
回忆只能去怀念
却不能重演
被偷走的时光
永不再现



“聆听”的四月天 摄影/余华

人生似水

■ 文法学院 肖茜

人的一生就像一杯水的变化与消逝，而大千世界的各种环境就是那五味俱全的调味品，人生面临各种问题时的所持态度便是色彩缤纷的色调剂。

各人面临的生活环境和秉持的人生态度都大相径庭，而这些都将演化为掺入水中的调料，最终成为颜色各异、五味杂陈的杯中水。

上天对芸芸众生都是一视同仁的，每个人都

人生都是一杯毫无差别的清水，但随着时间的推移，水也会慢慢减少，直至消失不见，这时人的生命也走向了尽头。

从清水添上的那一刻起，它就开始精非得已地改变着原有的本质，因为我们的出身无法自主选择。

时间不受任何人控制，同样人也阻止不了

清水消失，但杯属于自己的清水却能由我们自己改变。

面对不适合自己的生活环境，可以怀抱适合自己的人生态度加以改变，虽然过程艰辛不易，最终却能够拥有一段丰富多彩、有滋有味的人生，让那杯水大放异彩；反之，自己只能见证一杯颜色暗淡、味道奇怪的污水消亡。

清明时

■ 商学院 谭奕安

清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。又是一年清明时，欲折枝前忧喜事。

今年的清明，我往常一样去福寿陵园看望爷爷。去时路上车来车往，堵得也还通畅，比起以前的泥泞小道，新修的路宽阔了很多。感受着清明必有的淅沥汤沥，我终于抵达了爷爷的墓前。间不久之后，我用手机轻轻地翻去了相片上的灰尘，尽管春节才来过，我依然觉得许久未见这张充满爱和微笑的脸。我不知道自己对逝去的人来说时间意味着什么，但我知道对于活着的人来说，时间就如细沙，流着流着就逝去了。就好像一切都在眼前晃动着，小孩就变成了大人，大人

也渐渐变成了老人。直到某一天，其中的某个笑脸永远地定格在了冷冷冰冰的墓碑上。

我不是一个喜欢反复伤感的人，但我却是一个感性的人。我总喜欢怀念，然后在怀念中品味那缕缕温情。

爷爷在我5岁的时候就去世了，奶奶总说，那时候你年纪小，应该不记得了吧。说实话，我确实也在漫漫长大的过程中丢失了许多记忆，倘若想要回忆点什么，画面都是零散的碎片。但奇怪的是，我好像记得好些与爷爷相处的往事。如果向问我对爷爷感情有多深厚，我回答不出来，但说没有什

么感情，那一定是假的。我是在墓碑前说着说着话

就忍不住要泪流满面的爷爷的孙女，是望着奶奶日益老去的身影多么希望爷爷还在的晚辈。

爷爷有双厚实温暖却异常沉闷的手，他爱做糍粑，爱烧菜，爱煮鱼，爷爷的声音也很温和，虽然记不得到底是什么样的声音了，但他哼歌的样子却在我脑海中越发清晰，爷爷的胃口很好，我小时候不爱吃饭，总是用得小很小的碗，而爷爷的碗是大号的。记忆中他总说叫我多吃点才能长高高。

可是从某一天开始，我只能在医院见到爷爷了，他从早到晚都在躺着，偶尔还说说话。再然后，爷爷就不能说话了，醒着的时候也少了。最后，躺着的爷爷离开了床，空床了，爷爷再也再也回不来了。那时候我就在想，爷爷睡过的床就让它继续空着吧，或许爷爷还会回来。若是不能回来，也希望不会有人像爷爷一样在床下就这么躺到了最后的时光。

扫墓的瞬间总是短促极了，献上放在山下买的一株黄菊后，我告別了爷爷，走上来人往的阶梯。

小时候，我看着这些出现在福寿陵园的人脸上都带着什么样的表情，直到现在我的脸上也有了这样的表情。我恍然大悟。

离开福寿陵园的路上依然是人来人往，不过堵了，好在畅通。

读《理想国》有感

■ 文法学院 吴文静

《理想国》是古希腊哲学家柏拉图的经典之作，它以对话的形式论述了柏拉图心中理想国的构建、治理和正义，涉及到了政治学、教育学、伦理学等多个领域，其思想博大精深，几乎代表了整个希腊的文化。

柏拉图生于雅典城邦衰落时期。伯罗奔尼撒战争的爆发，使社会群龙无首，危机四伏，社会秩序一片混乱。他坚决反对民主政体，极力主张奴隶主贵族派把持国家政权。他不断思索怎样才能拯救社会和国家？唯有系统的阐明正义的思想，使正义深入人心，让哲学家成为政治家，整个社会和国家才能有转机，否则人类灾难无法避免。他本着拯救社会和国家，及巩固奴隶主贵族派的统治地位意愿，从而设计了

理想国。

故事中的苏格拉底是虚拟的，柏拉图借他的身份来阐述自己的理论、表达自己的思想。《理想国》共分为十卷，其中，第一、二卷概括了全书中的主旨——正义。在柏拉图看来，国家的建立是为了实现公道正义，只有使正义深入人心，才能建立秩序良好的国家。

众所周知，《理想国》是一本经典的哲学著作，阅读它，你能从中领悟到许多，它所蕴含的人生道理对后世产生了深刻的影响。

《理想国》作为一本经典之作，必定有许多优点。它是柏拉图思想的总结，逻辑缜密，思维严密，意寓深远，教化作用强。书中所阐述的许多问题中最让我动容的是教育问题，作者非常

重视教育问题，且认为人的培养应从小时候开始，正如书中所言：一个人所受的教育把他从哪里引导，能决定他后来往哪里走。从小给孩子灌输正确的理念，潜移默化，耳濡目染，受到熏陶，将真善美从小就根植于孩子心中。同时，也存在着缺点。如柏拉图鄙视个人幸福，无限地强调城镇整体，过分强调正义，也可理解为一种舍己为集体的精神。

对于《理想国》这本书，应深入的仔细阅读，包括每一个章节之处，只有这样，才能清晰地认识柏拉图的一系列思想。读完这本书，我学到了如何钻研学问，还学会了思考人生，自己要成为怎样的人，达到什么人生目标等。读书，要学习书中的学问，更要从学习中品味人生。

如今，90后一直被社会讨论的热焦点。曾经，这个群体不被看好，被贴上了“浮躁”、“以自我为中心”等不那么好的标签。社会是公平的，随着90后在职场、创业路的崭露头角，让人们看到的是一群有创造力，想法层出不穷，敢于接受失败的有志青年。90后CEO、创业者、APP开发大牛……这是为自己而活的本色——火烈青春，步履不停。康德说：“既然我站在了这条路上，那么任何事情都无法阻挡我走下去。”我们从娘胎出来那一刻起，便是一个独特的存在，便风雨兼程，随心所欲，追逐心中梦想，才是自己与自己对话最好的时光。

新时代的我们正以梦为马，该如何不负韶华？

只问“活着”，活出自己的本色，无问西东！

淡淡的快乐

■ 管理学院 李秋红

终于想到要写当下的生活了，可能是心情过于平静，反倒不知道怎么下笔。往日写作都是在心情起伏的时段进行，因为我觉得那一刻的感受最真实，那些想法藏在我的内心深处，刚刚进入还会溢出，当下记录下来才能真正完整，也不会治愈自己。事后还翻开读读，难免会有些感慨，会心疼自己，或是被自己感动到，但心情却不再复杂，像是以一个外人的身份，在门外看戏，剧中人的悲喜似乎与自己无关。

我现在的生活没什么可写的，不够戏剧化，不够跌宕起伏，可我却愿意花很大的篇幅去阐述它。有人说，痛苦会长，快乐是短暂的，所以我想抓紧这些日子，好好享受，当日便忘却，原来我也曾有过这种淡淡快乐，不为任何人，只是因为自己。

放纵的寻乐会让人沉溺不快，痛苦会让人悲伤不已，而只有那平淡的不悲不喜的情绪才让我感到真实，让我依然相信，生命正在慢慢的进行。所以，随着年岁增长，我越发满足于那种淡淡的快乐，容易得到，失去也不过于伤心。

淡淡的快乐从何而来？于我，有两种方式，一种是平淡日常，不为生活奔波，可我却愿意花很大的篇幅去阐述它。有人说，痛苦会长，快乐是短暂的，所以我想抓紧这些日子，好好享受，当日便忘却，原来我也曾有过这种淡淡快乐，不为任何人，只是因为自己。

刚踏入大学那会儿，我对任何事物都是好奇的，参加各种各样的活动，有时候社团的范围宽泛到令我无法想象，可我被吸引了，回到住处，我仍是我自己。这种广泛的社交是没有必要的，错综复杂的实际关系只会让人困惑恐惧，学会拒绝，丢弃一些东西，心灵才更有更多的空间去承载更重要的东西，我需要的只是活得简单点。

刚踏入大学那会儿，我对任何事物都是好奇的，参加各种各样的活动，去认识很多的人，每天忙忙碌碌与各路人的交往中，为着一些虚无缥缈的东西，有时甚至不知道自己在干嘛，但却一直在笑，我相信那时的自己是开心的，却并不真实，现在想起来，像个傻乎乎的，连笑容也是。

在一二结束之前，有一天我突然醒了，那样的生活不是我追求的，但那些看似重要却不一定，我们只在餐桌上演欢笑，而那些悲伤的时刻他们才会出现，我并不曾让他们出现在。

杯水之交，唯真认过。

现在的我，大三了，离前面说的那些日子早已远去，有时候看到好友列表里的几百人会想起，我之前究竟为什么要添加那么多毫不相干的人了，兴许是想创造故事，又或者只是好玩，但答案已经不重要了。

过去只属于过去，活在当下才能让快乐。现在的我，几乎没有社交活动，与以前的很多朋友也断了联系，我也从主动联系到，因为我知道，长大的代价是失去，有些东西，有些人是不管你努力都会失去的，有些人与事，是自己想要抛弃，不主动的，不眷恋，不后悔，不抱怨。

我满意自己现在的生命，每天上课下课，吃饭锻炼，阅读健身，准备考试，生活简单而富足，孤独或不想一个人呆的时候就找一个好朋友聊聊天，认识很久的那种，彼此知心，有空的时候约逛街，看电影，旅游……

我平日里联系的朋友，其实只有莎，大学以后，我们的关系变得亲密，一起去过很多地方，做过很多事情，就连度假，我仍然会在一个城市，我们都是独立的人，却依然彼此，我习惯跟她在一起，我的内心平静而快乐，她是那种让人静的女孩，她的朋友让我很踏实。

悲伤是触手可得的东西，快乐不常来，所以我倍感珍惜。

只问“活着” 无问西东

■ 信息学院 尹刘陵

百年学府清华大学的校歌有云：“立德立言，无论西东。”意指清华的德行和与人有益的言辞是青春飞扬的根基，有了这两点，青春才会有环顾四周，舍我其谁的豪迈和骄傲。每个人都为生活的方式而活，有的人生而为，即刻即行；有的人生而为，按部就班；从不冒险；作为一个词语——“活着”

在我们中国的语言里充满了力量，它的力量不是来自呐喊，也不是来源于进攻，而是忍受，去忍受生命的赋予我们的责任，去忍受现实给予我们的幸福和苦痛，无聊和平庸。时间与生命的有限，活者追自己的心之所向显得尤为重要。

正如人口中的你，并不是真实的你，所以，人生本该有些取悦，适当做做“自我”，只有不愧对自己才能无所畏惧。做什么才适合自己而活？在成长的历程中本着“无问西东”的青春态度被荆棘斩，懂得为自己而活，我们看到很多成功的企业家、创业者，他们都是非常自豪的“自己”的人。为何不平？想必就是敢于用双手去创造，大胆去实践想法。穷极一生，日复一日，蓦然回首，

如今，90后一直被社会讨论的热焦点。曾经，这个群体不被看好，被贴上了“浮躁”、“以自我为中心”等不那么好的标签。社会是公平的，随着90后在职场、创业路的崭露头角，让人们看到的是一群有创造力，想法层出不穷，敢于接受失败的有志青年。90后CEO、创业者、APP开发大牛……这是为自己而活的本色——火烈青春，步履不停。康德说：“既然我站在了这条路上，那么任何事情都无法阻挡我走下去。”我们从娘胎出来那一刻起，便是一个独特的存在，便风雨兼程，随心所欲，追逐心中梦想，才是自己与自己对话最好的时光。

新时代的我们正以梦为马，该如何不负韶华？只问“活着”，活出自己的本色，无问西东！